

全国知名媒体总编探索“走在前列”的江苏样本 感受溧阳1号公路沿线之美

■ 铺就江南生态画卷



调研团在桂林村酱油坊参观 扬子晚报记者杨恒国 摄

本报记者 郭婧
通讯员 王塞塞 毕俊星

“上有天堂，下有苏杭；出了苏杭，美在溧阳”，在溧阳市委常委、宣传部部长曹俊看来，这个“美”包含了三层意思——它勾勒了“处处绿水青山”之美，它诠释了“家家金山银山”之美，它表达了“人人寿比南山”之美。

11月17日，由10余家全国知名媒体总编组成的调研团走进溧阳，深入了解新能源产业发展、乡村振兴和文旅发展等方面取得的显著成果，用一天半的时间全方位感受溧阳之“美”。

本次调研采风活动由溧阳市委宣传部、市委网信办携手扬子晚报(网)/紫牛新闻举办。参加活动的媒体有北京晚报、《新闻文化建设》杂志社、澎湃新闻、羊城晚报、新民晚报、齐鲁晚报·齐鲁壹点、新安晚报·大皖新闻、潮新闻·钱江晚报、江南都市报、大河报·豫视频、三湘都市报、楚天都市报·极目新闻、中国晚协常务副秘书长王炳云，中国晚协、中国新闻文化促进会副秘书长赵冬莅临指导。

溧阳地处苏浙皖三省交界，春秋始名、秦时置县，已有2200多年历史，是全国至今仍保持原名称的57个县之一。一幅诗意画卷在这座历史悠久的城市铺陈开来。

■ 点亮乡村振兴之路

近年来，溧阳市紧紧围绕乡村振兴战略，积极推进农业产业结构调整，大力发展乡村旅游，助力乡村经济繁荣，实现“家家金山银山”。

“全省首个乡村振兴观察点落户我市，乡村振兴实绩考核连续三年位居全省第一等次，获评全国休闲农业重点县、全国村庄清洁行动先进县，成功入选国家农业现代化示范区、国家乡村振兴示范县创建名单，均为常州唯一。”溧阳市农业农村局局长孙斌向调研团介绍了溧阳的“战绩”。

天目湖镇桂林村、天目湖方所文化村、竹箴镇姜下村是溧阳市乡村振兴战略的典型代表，调研团前往实地进行了采风。

在桂林村，茶叶是支柱产业之一。1972年，为改变“以粮为纲”的单一经济结构，结合绿化造林，时任桂林大队党支部书记提出兴建桂林茶场的方案。据工作人员回忆，“1974年第一年产茶，‘边销茶’达到5000多斤，除收入现金2000多元外，村里还获得国家奖售粮2000多斤，化肥1000多斤。”尝到了甜头的村民，不断提高制茶技艺，从制作边销茶到红碎茶到扁

形茶，再到名茶。到了1984年，桂林村请来浙江省供销学校茶叶专业的师生创制“沙河桂茗”品牌。如今该品牌已被载入江苏省绿茶制作“非遗”名录，香飘大江南北。

方所文化村则是文艺气息十足的网红打卡地。这里有一处高塔型玻璃建筑，它的内部实为螺旋结构的书吧和咖啡馆。沿着螺旋式坡道往上走，在不同角度对着落地窗外按下快门都能收获一张张大片。方所文化村由景观水系、6座现代廊桥串起9个徽派建筑，保留山墙、屋顶、青瓦、墙体修缮与作旧，除了打卡拍美照，艺术展厅、画廊、时尚走秀场也同样吸引着文艺青年们。这里诠释了新一代文旅标杆的另一种模样。

当调研团的大巴驶入姜下村时，大家的目光都聚集在两只巨型“大白鹅”组成的拱门上。“鹅村”是姜下村的别名，“竹箴风鹅”品牌则是这里的农业新名片。村子里也随处可见可爱的大白鹅艺术装置，比如休息椅、滑梯、跷跷板等。此外，姜下村以“鹅”为主题推出了趣味定向寻宝、运动实验室、露营烧烤、山野市集、乡村音乐会

深刻印象。原本废弃多年的铁石岭山矿，在生态修复过程中为突出生态效益和社会效益，兼顾经济效益，引进了这个民宿旅游项目。两幢矿区工房被改建为客房和餐饮，积水采坑作为景观池塘被保留下来，废弃地被种植上了经济水果，矿石加工场也成为了活动草坪和游泳池。游客在房间内推开门步入露台，就如走进山水画卷。

处处青山绿水的生态美景，也让这方水土的人们“寿比南山”。在南山竹海的深处，隐藏着一片长寿文化的宝地。在这里，调研团身临其境感受到岁月的痕迹似乎被时间凝固，古老的智慧与长寿的秘密交织在一起。南山竹海的长寿文化，不仅仅是一种信仰和传统，更是一种生活态度和精神追求。眼下正是泡温泉的时节，区域内的御水温泉吸引了无数游客。长寿文化的力量，让人们在繁忙的都市生活中找到了一丝安宁和慰藉。

等一系列文旅活动，尤受亲子家庭的青睐。

生态的不断优化与创新离不开科研与技术的支持，位于溧阳的天目湖先进储能技术研究院，为新能源产业发展注入不竭动力。在过去几年里，该研究院取得了一系列重要的科研成果，并在国内外产生了广泛的影响，其研究方向涵盖了锂离子电池、超级电容器、氢能储存等多个领域，为解决能源存储与供应问题提供了创新的解决方案。

党的二十大报告提出：“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”近年来，溧阳坚持在保护中发展、在发展中保护，不断放大品质城市的特色和品牌，品尝到了高质量发展带来的“硕果”。

这个周日，2023常州天目湖马拉松将在“溧阳1号公路”鸣枪开跑。深秋时节的溧阳，南山板栗、长荡湖螃蟹、牛马塘地瓜、竹箴风鹅等时令养生美食正值最佳赏味期。从浙江杭州出发，坐上一小时左右的高铁，去沉浸式品味这幅江南画卷吧。



青峰仙居民宿 景区供图